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	Le candidat s’appuiera sur les 2 documents pour répondre à la question principale.

Les questions complémentaires 2 et 3 porteront sur d’autres thèmes du programme
	Durée de l'interrogation : 20 minutes

	Thème de la question principale : Comment rendre compte de la mobilité sociale ?

	Question principale (sur 10 points) : 
Montrez comment le contexte économique influe sur la mobilité sociale.

	Questions complémentaires (sur 10 points) :

	1) Comment mesure-t-on l’immobilité sociale dans le document 2 ? Vous prendrez 2 exemples précis.

(4 points)

	2) En quoi la théorie H-O-S de la dotation factorielle se distingue-t-elle des analyses classiques du commerce international (A. Smith et D. Ricardo) ? (3 points)

	3) Montrez comment les inégalités forment un système. (3 points)


DOCUMENT 1
Changements de la structure sociale en France et mobilité
Entre les années 1970 et aujourd’hui, l’agriculture a poursuivi son déclin séculaire. L’industrie a marqué le pas avant de décliner à son tour, provoquant une forte diminution du nombre d’ouvriers. Entre 1977 et 2003, la proportion d’ouvriers parmi les actifs est passée de 36% à 20 %, celle des agriculteurs de 7% à 3%. A l’inverse, la part des cadres et des professions intermédiaires dans la population active est passée de 21% en 1977 à 38% en 2003, accompagnant le développement des activités tertiaires. Les classes moyennes et supérieures du salariat sont donc forcément constituées d’origines diverses. Les fils d’ouvriers et d’agriculteurs accèdent aux catégories supérieures du salariat en raison de ce formidable appel d’air et non pas d’une réelle évolution de l’égalité des chances. Le nombre d’artisans, commerçants et chefs d’entreprise est également en diminution. Entre la génération des pères et celle des fils, 1,8 million de changements de groupe social au minimum auraient été nécessaires compte tenu de la chute du nombre d’agriculteurs et du déclin de l’emploi industriel, et de la croissance du salariat et du secteur tertiaire. Au total, en 2003, le contexte macroéconomique joue pour 40% dans les changements de milieu social. La majorité de la mobilité est donc une mobilité qui s’effectue en supplément de la mobilité structurelle liée au contexte économique.

Source : Stéphanie Dupays, « En un quart de siècle, la mobilité sociale a peu évolué ». Données sociales. La société française. 2006.

DOCUMENT 2
	
	Professions et catégories socioprofessionnelles (PCS) du père

	PCS du fils
	Agriculteurs exploitants
	ACCE
	CPIS
	Professions

intermédiairies
	Employés
	Ouvriers
	Ensemble

	Agriculteur exploitants
	88
	2
	1
	1
	1
	7
	100

	ACCE
	12
	29
	6
	10
	7
	36
	100

	CPIS
	8
	14
	24
	20
	11
	23
	100

	Professions

intermédiaires
	11
	12
	9
	16
	11
	41
	100

	Employés
	13
	10
	5
	9
	14
	49
	100

	Ouvriers
	18
	9
	2
	6
	7
	58
	100

	Ensemble
	16
	12
	8
	11
	9
	43
	100


Notes
1. ACCE : Artisan, commerçant et chef d’entreprise

2. Cadre et profession intellectuelle supérieure

Champ : hommes actifs ayant un emploi ou anciens actifs âgés de 40 à 59 ans en 2003.

Lecture : Dans chaque case, la valeur est un pourcentage qui indique l’origine sociale.
Source : INSEE, enquête FQP, 2003.

N'écrivez pas sur ce sujet, que vous devrez rendre en fin d'interrogation

